
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 253 da 217ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia vinte e oito de agosto de dois mil e quinze, com início às 09h00, no Centro 

da Juventude, localizado na Rua Vicente Celestino, nº 410, Jardim Naipi, em Foz 

do Iguaçu – PR, com a presença dos(as) seguintes Conselheiros(as): Ernane 

Garcia Ferreira (titular) – CUT, Helder Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP, 

Sônia Maria dos Santos (suplente) – SEPL, Jorge Leonel de Souza (titular) – 

SEDS, Adriano Carlesso (suplente) – NCST, João Francisco Zafanelli Cubas 

(titular) – FECOMERCIO, klauss Dias Kuhnem (suplente) – FAEP, Elizeu de Oliveira 

Freitas (suplente) – SESA, Alexandre Donizete Martins (suplente) – UGT, José 

Toaldo Filho (titular) – FIEP e Paulo Sérgio dos Santos (titular) UGT, Convidados: 

Juliano A. R. Padilha – SPT/SEDS, Marina Creplive – SPT/SEDS, Roberta Barco 

Lopes – ER Foz do Iguaçu, Eunice Scarpetta – Ag. do Trabalhador de Foz do 

Iguaçu, Neifi Abdallah – ER Foz do Iguaçu, Tereza Shiguematsu ER Foz do Iguaçu, 

Jeferson Paulo Munaini – Ag. Foz do Iguaçu, Solange A. Hartmann – Ag. 

Medianeira, Vicente M. Ag. Medianeira, Carina S. Birkck – Ag. Missal, Yara M. de 

Moura, Lizete Ap. de S. Carminati – ER Foz do Iguaçu e Aldameri Imthurm, 

Secretária Executiva do CET/SEDS; realizou-se a 217ª Reunião Ordinária do 

Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como pauta: 1. ABERTURA. 2. 

Aprovação da Pauta. 3. Aprovação da Ata do mês de julho. 4. Informes da 

Presidência e Secretaria Executiva. 5. Assinatura da Resolução 338/2015 – GT 

Alteração do Regimento/Decreto 6. Assinatura da Resolução 339/2015 – GT Piso 

Mínimo Regional. 7. Apresentação dos dados do CAGED e resultado da produção 

das Agências do Trabalhador – Juliano (SEDS/SPT). 8. Variações relevantes do 

mercado do trabalho, em 2015, na região oeste do Estado – Juliano (SEDS/SPT). 

9. Outros Assuntos. 10. Almoço. 11. Visita às Agência do Trabalhador da Região. \ 

1. ABERTURA. O presidente Paulo Sérgio(UGT) iniciou a reunião agradecendo a 

todos pela presença passou para o próximo item da pauta. 2. Aprovação da 

Pauta: A pauta foi aprovada. 3. Aprovação da Ata do mês de junho. O presidente 

perguntou se todos(as) haviam recebido a ata da reunião anterior e se havia 

alguma observação a fazer. Ernane(CUT) fez uso da palavra para esclarecer que 

fez apenas algumas correções de pontuação, erro de digitação na referida ata, 

mas que não alterou em nada o seu conteúdo. Informei aos conselheiros(as) que 

estas correções já foram providenciadas. A ata foi aprovada. Dando 

prosseguimento a reunião, foi passada a palavra a mim, Secretária Executiva do 

CET, para fazer a leitura do item 4. Informes da Presidência e da Secretaria 

Executiva. 1. Recebimento do Sindimovec e encaminhado a todos os conselheiros, 

o convite para a audiência pública sobre as práticas antissindicais da Fiat Motores 

de Campo Largo – dia 24 de setembro na Câmara Municipal de Campo Largo. 2. 

Recebimento do Ofício PRE/040/2015 de 17 de agosto de 2015 da FETRANSPAR – 

Federação das Empresas de Transportes de Cargas do Estado do Paraná, 

solicitando a substituição da Conselheira suplente Solange Caumo pelo Sr. 

Sebastião Motta. 3. Nomeado, através do Decreto 2234 de 21 de agosto de 2015, 

o sr. Sebastião Motta, como conselheiro do CET, pela FETRANSPAR – Bancada 

Patronal. 4. Justificativa de ausência: Conselheiro Célio Neves- CTB, Roberto 

Teixeira de Freitas – FEPASC, Margaret Sbaraini – SEED, 5. Assinatura da 

Resolução 338/2015 – GT Alteração do Regimento/Decreto. 6. Assinatura da 

Resolução 339/2015 – GT Piso Mínimo Regional. Paulo Sergio (UGT) fez a leitura 

destas duas Resoluções e informou que já estavam discutidas e deliberadas nas 

reuniões anteriores e que, após a análise da Assessoria Jurídica da SEDS elas 

estavam aptas para a assinatura. Na sequência, foram colhidas as assinaturas 

dos(as) conselheiros(as) nas duas resoluções. 7. Apresentação dos dados do 

CAGED e resultado da produção das Agências do Trabalhador – Juliano 



(SEDS/SPT). Juliano fez a apresentação do power point e abriu o colocou o 

assunto para discussão. O Presidente fez um relato sobre a questão da venda do 

HSBC e a preocupação do CET com referência a demissão de seus funcionários. 

Jorge Leonel (SEDS) informou que, primeiramente, o HSBC veio a público 

tranquilizar os clientes, mas que desconhece qualquer manifestação com relação 

aos funcionários. O presidente disse acreditar que devem ter acordado com o 

sindicato estas garantias. Helder (FACIAP) sugeriu que fosse feito um manifesto 

do CET ao HSBC e ao Sindicato dos Bancários sobre estas preocupações o que foi 

aprovado. A Sra. Eunice , chefe da Agência do Trabalhador de Foz do Iguaçu 

relatou que é preocupante o aumento de desemprego na região. Roberta, Chefe 

do Escritório Regional de Foz do Iguaçu enfatizou a questão do aumento do dólar 

que também está prejudicando. Na sequência, foi decido fazer as apresentações 

dos participantes da reunião uma vez que foi esquecido deste procedimento no 

início da reunião. Concluída as apresentações, o sr. Vicente da Agência do 

Trabalhador de Medianeira fez um relato detalhado do desempenho de sua 

agência. Falou também das dificuldades que se apresentam no seu dia a dia. 

Disse entender que deve haver uma parceria do poder público municipal com as 

empresas. Em Medianeira, todas as admissões das Empresas que ganharam as 

licitações passam pela Agência do Trabalhador. Disse que a meta é tirar o 

trabalhador do Seguro Desemprego e recolocá-lo no mercado de trabalho. Paulo 

Sergio (UGT) elogiou o prefeito de Medianeira que tem esta visão apontada pelo 

Sr. Vicente (chefe da Ag. do Trabalhador de Medianeira). Roberta (SEDS/ER-FOZ) 

informou que estão conseguindo cumprir as metas e que de janeiro a julho, 

dentre as 120 Agências do Estado, Medianeira e Missal tiveram os seus 

desempenhos classificados entre as 10 primeiras colocadas. Roberta (SEDS/ER-

FOZ) fez algumas colocações a respeito da fusão das duas Secretarias (do 

Trabalho com a da Família) e do andamento dos programas. O Sr. Vicente disse 

entender que é um momento difícil e desabafou relatando que estão colocando 

dinheiro do bolso para poder trabalhar, pagando inclusive o combustível dos 

carros. O Sr. Vicente disse ainda que estão fazendo a parte deles para poder 

produzir, mas que deve ter contrapartida da SEDS. Solicitou que o CET cobre do 

Estado esta reciprocidade. Jorge Leonel (SPT/SEDS) disse se sentir provocado a 

fazer a defesa da Secretaria. Fez esclarecimentos sobre a questão do Convênio do 

Governo Federal com o Estado e Municípios. Jorge informou que esteve em 

Brasílía na semana anterior para resolver a questão da liberação dos recursos. 

Jorge(SPT/SEDS) solicitou a técnica Marina(SPT/SEDS) que explicasse o que está 

ocorrendo. Marina falou sobre a sub-rogação deste convênio e dos entraves 

burocráticos. Eunice(AT-Foz)fez um aparte para falar que não é só a questão dos 

pagamentos mas também dos investimentos que são necessários. 

Jorge(SPT/SEDS) disse que estão fazendo a sua parte e entende as dificuldades 

do momento. Eunice questionou alguns procedimentos previstos no Termo de 

Cooperação da Secretaria com os Municípios. Jorge explicou a questão jurídica por 

conta da fusão das duas secretarias e que tudo está sendo revisado e está 

contemplado dentro do plano burocrático. Ernane (CUT) mencionou a importância 

de se vir nas regiões para ouvi-los. Ernane disse entender que é importante 

provocar os empresários, o Estado para a resolução dos problemas. O conselheiro 

falou da situação difícil que passa o país mas que requer a união e os esforços de 

todos. Roberta falou do porte de Foz que tem 300 mil habitantes e que o CET é 

para o Paraná todo. Ela mencionou a importância do Conselho sair da Capital e vir 

ouvir o interior. Paulo Sérgio(UGT) explicou as dificuldades de recursos no 

momento, mas que também acha importante manter estas idas do Colegiado ao 

interior para entender as suas dificuldades. Klauss (FAEP) observou que se a 

Agências de Medianeira e Missal que são nível A passam por todos estas 

dificuldades, imaginem então as outras. Jorge Leonel(SPT?SEDS) disse que 

existem agências que tem um servidor para desempenhar todas estas funções. 

Vicente disse que a Agência do Trabalhador hoje é uma referência no Município. 

Jorge Leonel agradeceu as contribuições e disse entender que a Agência do 



Trabalhador é o reflexo do Estado e que vem assumindo este compromisso para 

ter mais agilidade na resolução dos problemas. O conselheiro Alexandre(UGT) fez 

algumas colocações sobre a importância destas reuniões descentralizadas; disse 

que todas as reivindicações serão abraçadas pelo Conselho que irá defendê-las 

junto aos órgão competentes. Paulo Sergio (CUT) flou que estes relatos vão 

subsidiar as tomadas de decisões e pede para ser informado novamente ao 

conselho a para a próxima reunião, a classificação das Agências no Estado. 

Klauss(FAEP) pediu para constar em ata que todos sabem das dificuldades das 

despesas que custam ao Estado, mas está claro que isso não é nada diante dos 

resultados. Roberta falou da importância de se convidar todos os Conselhos 

Municipais para participar destas regiões e também de se incluir pautas regionais. 

Ela sugeriu que o CET solicite pauta deste Conselhos Municipais. Helder(FACIAP) 

observou que também deve ser incluído nesta pauta o diagnóstico das 

dificuldades que estas agências enfrentam. Helder parabenizou o trabalho dos 

técnicos ali presentes. Foi aprovado incluir como item permanente, nas pautas 

das reuniões descentralizadas, o relatório contendo os diagnósticos dos problemas 

locais, Ernane(CUT) solicitou o engajamento de todos os conselheiros para que 

envidem esforços para confirmarem suas presenças nestas reuniões 

descentralizadas que são muito importantes. Toaldo (FIEP) parabenizou também o 

trabalho dos técnicos da região. Paulo(UGT) informou que o conselheiro Elizeu 

(SESA) iria fazer um esclarecimento sobre a NR-12. Elizeu(SESA) iniciou sua fala 

dizendo que as políticas não nascem da boa intenção do governo. O conselheiro 

detalhou o plano que trata da politica nacional do trabalhador e mencionou que 

tomou conhecimento, que entrará na pauta da sessão da próxima terça-feira 

(01/09 no Senado Federal, o requerimento do Senador Cássio Cunha Lima, 

solicitando a sustação dos efeitos da NR-12, que trata da proteção de máquinas 

que geram riscos ao trabalhador. O conselheiro discorreu sobre todo o processo 

que houve na Conferência do Trabalho Decente, onde as Secretarias do Trabalho 

e da Saúde assinaram uma Resolução, criando um Grupo de Trabalho tripartite, 

para discussão da proteção de máquinas no Estado do Paraná, e que a mesma se 

encontra em desenvolvimento, inclusive, com financiamento de novas máquinas e 

proteção de máquinas pela Fomento Paraná (1ª fase). Elizeu(SESA) falou das 

audiências públicas que foram realizadas e que esta questão não pode ser tratada 

assim desta maneira. O conselheiro pediu para o CET se posicionar a respeito, 

através de uma recomendação endereçada aos senadores do Paraná. Klauss 

(FAEP) relatou um fato ocorrido em um evento, onde haviam máquinas em 

exposição e fiscais convidados autuaram os empresários proprietários das 

mesmas, o que evidencia a falta de melhor entendimento deste assunto. O 

Presidente enfatizou a necessidade da elaboração de um ofício do Conselho para 

os três senadores do Paraná, solicitando a retirada da pauta e sugerindo a 

realização de audiências públicas para a resolução da questão, o que foi 

endossado pelo conselheiro Jorge Leonel(SEDS). Klauss(FAEP) falou das 

informações que tem chegado onde as dizem que as estatísticas estão 

aumentando, levando a crer que a responsabilidade é só do empresariado, o que 

não é verdade. Ele abordou a questão da informalidade. Aprovado o envio do 

Ofício aos senadores. Paulo Sergio(UGT) interrompeu a reunião por cinco minutos 

para um cafezinho, e, na sequência, reiniciou com a apresentação. 8. Variações 

relevantes do mercado do trabalho, em 2015, na região oeste do Estado – Juliano 

(SPT/SEDS). Juliano(SPT/SEDS) encerrou sua apresentação e na sequência foram 

esclarecidas algumas dúvidas. 9. Outros Assuntos. O presidente agradeceu a 

participação de todos(as) para o sucesso deste encontro. 10. ENCERRAMENTO E 

nada mais havendo a tratar, o senhor presidente Paulo Sérgio(UGT) agradeceu a 

todos pela presença, e deu por encerrada a 217ª Reunião Ordinária do Conselho 

Estadual do Trabalho, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. 

Curitiba, 28 de agosto de 2015. 

 


